

ХВИ . ВЪТРЕШНА ТЪРГОВИЯ И ЦЕНИ

ВЪТРЕШНА ТЪРГОВИЯ

Данните за търговската мрежа, стокооборота и продажбите в натурално изражение са получени въз основа на отчетните данни от търговските организации.

В данните за броя на предприятията в търговската мрежа на дребно и заведенията за обществено хранене не са включени складовете към търговските организации на дребно и заведенията за обществено хранене, броят на обектите в развозната и разносната мрежа, а също и столовете в почивните станции.

В броя на магазините и заведенията за обществено хранене са включени само постоянно действащите.

Търговската площ на магазините включва площта на магазинната мрежа, където купувачът избира желаната стока, площта, заета с търговско оборудване и витрини, а така също и площта, в която са разположени касите и други съоръжения, с които се обслужва купувачът.

Търговската площ на заведенията за обществено хранене включва площта, в която купувачът може да консумира закупените стоки и кухненска продукция (площта на залата, в която са разположени масите за хранене), а така също и площта, в която са разположени касите и другите съоръжения, с които се обслужва купувачът.

В таблиците с основни показатели за труда са включени данни само за тези министерства и ведомства, които имат одобрен от ДКП план-разчет по труда във вътрешната търговия (без търговските работници в столовете и в промишлените предприятия, имащи търговска мрежа на дребно).

Данните за обръщаемостта на стоките показват колко дни същите престояват в търговските организации от момента на постъпването им до момента на реализирането им. Изчислението е извършено, като данните за средногодишните стокови запаси са разделени на еднодневния стокооборот за годината.

В таблиците за разходите по обръщението и рентабилността са включени данни само за тези министерства и ведомства, които имат одобрен от ДКП план-разчет за разходите по обръщението, включително ДСО „Булгарплод“ и „Хлебна промишленост“.

В стокооборота на дребно са включени продажбите на стоки на населението от търговската мрежа на дребно, от заведенията за обществено хранене, столовете, от производствените предприятия и сумите, получени от държавни и кооперативни работилници за поправка на дрехи, обувки и други производствени услуги на населението.

Освен продажбите на населението в стокооборота на дребно са включени и продажбите на стоки само от търговската мрежа на дребно и от заведенията за обществено хранене на министерства, ведомства и организации, за домакински нужди и текущ ремонт.

В стокооборота от държавния сектор са включени продажбите от държавни търговски организации на дребно, от търговски организации към народните съвети, от държавни производствени предприятия и спомагателни стопанства към тях.

В стокооборота от кооперативния сектор са включени продажбите от предприятия в системата на Централния кооперативен съюз, кооперации на селите и други.

В частния сектор са включени продажбите от магазините и будките и др. на частните лица.

Показателят „Стокооборот на човек от населението“ е изчислен със средногодишното население.

В таблиците за стокооборота от общественото хранене са включени и продажбите на населението от столовете при учреждения, организации и предприятия (без столовете в почивните станции) и от будките и лавките, организирани от заведенията за обществено хранене.

В таблиците за продажбите на някои групи стоки в натурално изражение са включени данни за продажбите чрез търговската мрежа и изразходваните стоки в заведенията за обществено хранене.

Данните за продажбите и цените на селскостопанските продукти на кооперативните пазари са получени от редовното статистическо наблюдение на същите в избрани 66 по-големи града на страната.

До 1960 г. индексите са изчислени по съпоставими цени 1957 година. От 1960 г. до 1971 г. индексите са изчислени по съпоставими цени на 1.01.1962 г. и са свързани верижно с изчислените индекси по съпоставими цени 1957 година. След 1971 г. индексите са изчислени по цени на 1.01.1971 г. и са свързани верижно с индексите, изчислени по съпоставими цени на 1.01.1962 година.

В табл. 19, 21, 25 и 26 структурата до 1971 г. е изчислена по цени на 1.01.1962 г., след 1971 г. е изчислена по цени на 1.01.1971 г., а в останалите таблици — по цени на съответната година. Абсолютните данни в стойностно изражение са дадени по цени на съответната година, приведени по курса на лева след 1.01.1962 година.